

**ZA IZBOLJŠANJE LISTA**  
 potrebujemo Vaše dobre volje. Vsek, ki  
 mu priporočite "Glas Naroda" ali ga  
 pridobite za naročnika, vam bo hvaležen,  
 ker ste mu odprli pot k srečni lepemu  
 in zanimivemu živju. :: :: ::

# GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

**CITATELJE OPOZARJAMO,**  
 da pravočasno obnovite naročnino. S tem nam boste mnogo prihranili pri opominih. — Ako še niste naročnik, pošljite en dolar za dvomesečno poskušnjo.

TELEPHONE: CHelsea 3-1242

Entered as Second Class Matter September 21st, 1903 at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3rd, 1879.

ADDRESS: 216 W. 18th ST., NEW YORK

No. 162. — Štev. 162.

NEW YORK, THURSDAY, JULY 14, 1938 — ČETRTEK, 14. JULIJA, 1938

Volume XLVI. — Letnik XLVI.

## ZAHTEVAJO TRETJI TERMIN ZA ROOSEVELTA

### JEKLARSKI DELAVCI V COLORADI SO SE ZAVZELI ZA ROOSEVELTA

Pravijo, da je treba pri vladi močno roko. — Naroda ne zaupajo nikomur drugemu. — Do sedaj so priporočali tretji termin samo posamezniki. — Predsednik noče povedati svojega mnenja.

NA PREDSEDNIŠKEM VLAKU, 13. julija. — Po enem tednu naporne kampanje je predsednik Roosevelt prejel prvo formalno zahtevo, da se poteguje za tretji termin. Ta zahteva je bila predsedniku vročena, predno je imel govor pred veliko množico z zadnje platforme svojega zasebnega vlaka v Pueblo, Colo., kjer je zagotavljal nadaljevanje demokratske vlade v Združenih državah ter povdarjal, da morajo biti narodni problemi reševani na narodni podlagi, ako hočemo, da bo demokracija dosegla svoj cilj.

Zahteva po tretjem terminu, ki jo je predsedniku Rooseveltu vročil Colorado Fuel and Iron Corporation Steel Workers Club, se glasi:

"Predsednik Združenih držav: "Colorado Fuel and Iron Corporation Steel Workers Club, ki predstavlja 4000 jeklarskih delavcev v Pueblo, Colo., čuti, da ne zahtevajo samo razmere v Združenih državah, temveč po celem svetu, močno roko, ki bo vodila naš narod ne samo dvoje prihodnjih let, temveč tudi še prihodnja štiri leta.

"Bojimo se za dobrobit Združenih držav in za mir sveta, ako bi bil leta 1940 izvoljen manj pogumen, manj odločen in manj inteligenten mož, ki bo vodil usodo te dežele.

"S tem v svojih mislih kar najbolj spoštljivo prosimo in kar najnujše prosimo predsednika, da bo kandidat leta 1940 in da sledi sam sebi. Predsedniku Združenih držav svečano obljublamo svojo združeno podporo, ako predsednik ugodni naši prošnji."

Prošnjo sta popisala predsednik kluba James Irwin in tajnik W. L. Stevenson.

To je prva prošnja kake organizacije, da bi se predsednik potegoval za tretji termin. Do sedaj je predsednik Roosevelt prejemal tako prošnje samo od posameznikov, in se je pri nekaterih tudi izkazalo, da iščejo javno sužbo, kakor je bilo v slučaju governerja Earlea iz Pennsylvanije.

Glede te prošnje predsednik Roosevelt ni hotel povedati svojega mnenja.

Zasledujoč isto previdno kampanjo, kot na svojem potu skozi Arkansas, Oklahomo in Texas, se je predsednik zdržal vsake omenitve coloradskih primarnih volitev.

Senator Adams, ki se poteguje za zopetno izvolitev, se je prikazal s predsednikom na platformi v Pueblo in v Salidi, toda predsednik ga v svojem govoru ni omenil. Senator Adams se je v mnogih slučajih oddaljil od vlade in posebno z ozirom na legialativno politiko.

V Pueblo je predsednik Roosevelt v svojem govoru med drugim rekel:

"Skušali smo, in mislim mi vsi smo skušali, da moremo doseči, da bo demokracija delovala in to je naš veliki cilj. Nočemo in ne bomo posnemali kake druge vladne oblike. Naša vlada je dovolj dobra za nas." Dalje je rekel predsednik, da njegova vlada vedno misli in deluje in skuša rešiti razne probleme v splošnem narodnem smislu. "Ako bi mogel vsakdo potovati po vseh Združenih državah, bi v velikem obsegu odstranili politična nasprotna si mišljenja in bi se mnogo boljše med seboj poznali." Zato tudi sam potuje po zapadu, da vidi razmere povsod in v vsakem kraju.

## Čehoslovaški preti od Nemčije nov napad

### MANEVRI NA ATLANTIKU

Armada in mornarica bosta udeleženi pri rešitvi "problema št. 20." — Nad petdeset tisoč mornarjev si bo ogledalo svetovno razstavo.

WASHINGTON, D. C., 10. julija. — Obrambo Panamskega prekopa imenuje generalni štab ameriške armade in mornarice "problem št. 20." Ta problem bosta skušali ameriška armada in mornarica rešiti o priliki velikih manevrov, ki se bodo pričeli januarja meseca ob atlantski obali.

Manevrov se bo udeležilo 150 velikih vojnih ladij ter cela vrsta križark, submarinov in matičnih ladij za letala.

Brodovje bo dospelo iz Pacifika ter se bo razvrstilo med Kubo in brazilsko obaljo. Brodovje bo vohod v Panamski prekop "napadlo", armada ga bo pa "brnila".

Ob tej priliki bosta prvič v akciji najnovejši matični ladiji za letala "Enterprise" in tudi "Yorktown".

K manevrom bodo povabljeni vojaški izvedenci raznih južnoameriških in evropskih držav.

Meseca maja bo dospelo v New York 55.000 ameriških mornarjev in mornariških častnikov ter si bodo ogledali svetovno razstavo.

### ZVEZA PROTI FAŠIZMU

Senator Norris se boji, da bo imela Amerika prej kot v dvajsetih letih s fašizmom resen opravček. — Senator je star 77 let.

WAUPACA, Wis., 11. julija. — Senatorja George Norris, ki je večeraj praznoval svoj 77. rojstni dan, je obiskal neki časniški poročevalec in ga srečal oblečenega v overalls, zaposlenega pri gradnji nove garaže.

O ameriški politiki ni hotel razpravljati, tembolj se je pa zanimal za špansko državljansko vojno in za vojno med Kitajci in Japonci.

Poročevalec ga je vprašal: — Kaj mislite, senator, ali bi ne bilo bolje za Ameriko ter obenem tudi za Francijo, Veliko Britanijo in Rusijo, če bi se že zdaj združile in napovedale vojno fašizmu?

Senator mu je odvrnil:

— Nikdar nisem odobral in nikdar ne bom, da bi ameriško vojaštvo prestopilo mejo kakšne druge države. Rečem pa tole: — V dvajsetih ali tridesetih letih bo sedanja ameriška mladina dozorela ter se bo morala boriti proti svetovni zvezi fašističnih držav. Tedaj bodo mogoče Amerikanci obžalovali, da se nismo borili proti fašizmu, ko je bil še mlad in nerazvit.

### DOBRA LETINA NA ZAPADU

Farmerji bodo pridelali skoro tisoč milijonov bušljev pšenice. — Samo enkrat v zgodovini Amerike je bil pridelek boljši.

WASHINGTON, D. C., 12. julija. — Poljedelski departament čeni, da bodo pridelali ameriški farmerji letos 967.412.000 bušljev pšenice. Samo enkrat v Ameriki je bila letina boljša kakor bo letos, pod pogojem, seveda, če se ne pojavi kakšna katastrofa.

Da ne bodo cene preveč pale, bo vlada že te dni objavila, po čem je pripravljena žito kupovati. Najbrž bo znašala cena od 59 do 85 centov za bušelja.

Koruze bodo pridelali farmerji nad dve in pol milijarde bušljev. V zadnjih desetih letih je znašal pridelek le po dve milijardi bušljev na leto.

Pridelek krompirja bo znašal 387 milijonov bušljev. Lani so ga pridelali znatno manj.

### STRUP STA PILA

Štiriletni Toni Palermo je večeraj umrl v neki broklynski bolnišnici, 3 letni Charles Raucher se pa bori s smrtjo. Otroka sta našla v kleti steklenico tekočine za pokončevanje mrčesi in sta, misleč, da je soda, napravila vsak par požirkov.

### TUDI OČROKE ZNA PREVIJATI

RICE LAKE, Wis., 12. julija. — V nekem tukajšnjem listu je izšel naslednji oglas: — Star sem dvajset let in sem z odliko završil visoko šolo. Znam pisati na pisalni stroj, voditi knjige, pomivati posodo in previjati otroke. Vsek, ki me vzame v službo, bo zadovoljen z menoj.

### KOLERA NA DALJNEM IZOKU

ŠANGHAJ, Kitajska, 11. julija. — Oblasti mednarodne naselbine naznanjajo, da se število slučajev kolere veča od dne do dne. Epidemija je bila meseca junija nekoliko ponehala, z nastopom vročine se je pa razširila.

### SILOVIT JAPONSKI ZRAČNI NAPAD

Japonski zračni napad na Vučang je zahteval nad 500 človeških žrtev. — Kitajski aeroplanov ni bilo.

HANKOV, Kitajska, 13. julija. — Veliko število človeških žrtev v Vučangu, onstran Jangceea od Hankova, dokazuje, da je bil japonski zračni napad najhujši v veliki kitajsko-japonski vojni. Kmalu po bombardiranju so našli 500 mrtvih in ranjenih.

Letalci so metali bombe v velikem obsegu. Bombe so porušile mnogo poselij. Mnogo žrtev je bilo najdenih blizu ameriške misijske postaje.

Ta napad je bil prvi po 30. maju in ga je izvedlo 18 bombnikov, katere je zavarovalo 16 zasledovalnih aeroplanov. Aeroplani so prileteli od jugovzhoda in so metali bombe v dveh vspretnih črtah po mestu. Ker so leteli 12.000 čevljev visoko, jih protiletalski topovi niso mogli doseči, vendar pa je bil en aeroplan najbrže zadet.

Proti japonskim aeroplanom se ni dvignil noben kitajski aeroplan, ker so skoro vsi kitajski aeroplani ob Jangeeu in bombardirajo japonske bojne ladje on stran Kjukjanga, 135 milj od Hankova po reki navzdol.

Včeraj so kitajski letalci trikrat bombardirali japonske boje ladje na Jangeeu med Ankingom in Tuljuom. Kot zatrjujejo Kitajci, so bile potopljene tri japonske topničarke, dve pa ste bili poškodovani.

Narodni politični svet je sklenil, da bo podpiral odporni program, ki ga je v aprilu sprejel kuomintang. Komunistični voditelj Vang Ming je vladi zagotovil popolno komunistično pomoč.

"Želimo, da ves svet ve," je rekel Ming, "da danes kitajski narod in vlada mobilizirata vse svoje sile, da uničita japonski militarizem."

ŠANGHAJ, Kitajska, 13. julija. — Kitajci poročajo, da so bili Japonci vstavljeni 7 milj od Kjukjanga po Jangeeu navzdol ter dobivajo ojačenja.

Ker Kitajci pričakujejo, da bodo Japonci ozpet pričeli prodirati proti Hankovu, so zelo utrdili Kjukjang. Zasedli so angleško posest, in postavili topove. Po ulicah so raztegnili bodečo žico in postavili bariкаде.

Civilno prebivalstvo se je večinoma izselilo iz mesta.

**NAROCITE SE NA "GLAS NARODA" NAJSTAREJŠI SLOVENSKI DNEVNIK V AMERIKI**

### HITLERJA NAPADATA GOERING IN GOEBBELS KOT BOJAZLJIVCA

PARIZ, Francija, 13. julija. — Francoski ministrski predsednik Edouard Daladier je smatral za primerno, da je v odločnejših besedah, kot kdaj poprej, izjavil, da bo Francija neomahljivo izpolnila svoje obveznosti do Čehoslovaške in ji bo prihitela na pomoč z oboroženo silo, ker diplomatska poročila, ki prihajajo v Quai d'Orsay, naznanjajo, da lahko vsak čas pride do mednarodne krize, kot pred dvema mesecema, kar bo povzročila Nemčija.

### REPUBLIKANCI NAPADAJO Z AEROPLANI

Republikanci so z velikim številom aeroplanov napadli fašistične postojanke. — Letalci so zadovoljni z uspehom.

BARCELONA, Španija, 13. julija. — Republikanci so z veliko zračno silo pričeli napadati fašistično fronto. Več škardronov vladnih aeroplanov je odletelo iz Sagunta proti severu zgodaj jutraj in ko so se vrnili, so sporočili, da so popolnoma dopolnili svoje poslanstvo.

Uspeha tega zračnega napada ni mogoče dognati, toda zgodilo se je prvič, da so republikanci z veliko zračno silo napadli fašiste, odkar so pričeli prodirati proti Saguntu.

Še pred tem napadom pa je prišlo do velikega zračnega spopada nad Saguntom. Fašistični aeroplani so odleteli nasproti republikanskim aeroplanom, da bi jim preprečili, da ne bi mogli leteti na fronto, toda to se jim ni posrečilo.

Barcelona pa se je tudi dobro zavarovala s protiletalskimi topovi. Dvakrat so skušali fašistični aeroplani prileteči nad mesto, pa vsakokrat so bili pregnani.

HENDAYE, Francija, 13. julija. — Španske vladne čete drže svoje postojanke v Espanadu pogorju severno od Valencije ter so vstavile fašistično prodiranje.

Po tridnevni vročih bojih je dospela armada generala Valida tako daleč, da vojaki že vidijo Sagunto, kjer se združuje cesta iz Castellona in Valencije.

Armada generala Aranda je po zavzetju Nulesa nekoliko časa počivala, nato pa je s težkimi topovi pričela obstreljevati vladne utrdbe pri Chilchesu.

### VENEZUELA IZSTOPILA IZ LIGE NARODOV

ZENEVA, Švica, 12. julija. — Republika Venezuela, ki je bila članica Lige narodov iz leta 1920, je izstopila iz nje. Za izstop ni navedla nobenega vzroka. Resignacija postane veljavna šele po dveh letih.

Maršal Herman Goering, propagandni minister Jos. Goebels in drugi nacijski voditelji dolže kanclerja Hitlerja, da se je v maju pokazal bojazljivca. Neprestano mu očitujejo, da se je po nepotrebnem zbal odpora in odločnosti Anglije in Francije, ki ste jo pokazali. — Pravijo mu, da je bilo to samo zagrinjalo, za katerim se je skrivala slabost in pacifizem in da bi se poleg tega nemški dinamič pokazal, da se mu nikdo ne more upirati.

Vsled tega je Hitlerju žal za vse ono, česar ni storil in svoje junaštvo bo zopet pokazal, kadar pride lepa priložnost.

Vsem načelnikom armade je naročil, da natančno sestavijo seznam vseh vojaških pomanjkljivosti, ki so se pokazale v marcu, ko je bila nemška armada delno mobilizirana proti Avstriji ter jim je ukazal, da vsako pomanjkljivost v doglednem času popravijo.

Mnogi politični opazovalci so mnenja, da bo Hitler, ako se bo francoska vnanja politika pokazala le malo omahljivo in nepustljivo, drzno korakal naprej ter bo zopet izzval hudo nasprotje med Nemčijo in Čehoslovaško. In to se bo najbrže zgodilo že v enem tednu, ko bo čehoslovaška vlada objavila statut o narodnih manjšinah.

Znano je tudi, da so se pred tremi tedni vršila posvetovanja med Berlinom in Rimom glede italijansko-nemškega sodelovanja za slučaj, da bi izbruhnila vojna v osrednji Evropi.

Po nekem poročilu je Benito Mussolini poslal Hitlerju osebno pismo, ki je fuhrerja tako razkačilo, da je vskliknil: — "Po vsem sedaj izprevidim, da je imel Blomberg prav." (Maršala Wernerja von Blomberga je v februarju Hitler odstavil kot vojnega ministra.) In maršal Blomberg ni nikdar verjel v zvestobo Italije, kar je tudi Hitlerju naravnost povedal.

### 15 ODSOTNO ZNIZANJE PLAČ

RUTLAND, Vermont, 13. julija. — Zvezni sodnik Harland B. Howe je razsodil, da ima Rutland Railroad Co. pravico znižati svojim uslužbencem plačo za petnajst procentov. Prizadetih bo 1300 uslužbencev. — Kompanija bo plačala 15 procentov več, ko bo imela denar, — je razsodil sodnik.



Vesele in žalostne vesti iz slovenskih naselbin

SLOVENSKA MOŠKA ZVEZA V BARBERTON, O.

V Barberton, O., je bila 3. junija 1938 ustanovljena Slovenska moška zveza. Ta novica bi bila mogla biti priobčena že davno. Čitalo se je pa že parkrat po drugih časopisih. Glas Naroda, ki nam prinese toliko novic iz vseh krajev sveta, pa še ni prejel te zelo potrebne novice.

Slovenska Moška Zveza bi se mogla že ustanoviti pred več leti, ker se je pa toliko časa zamudilo, naj pa napreduje sedaj bolj hitro. Podlaga Slov. Moške Zveze je za izobrazbo mož, njih dolžnosti in pravic in je nepristranska in nima prostora za nobeno politiko, pač pa lahko postane član vsaki moški, ki je na dobrem stanu in da je zdrav. Za začetek se lahko ustanovi z malim prispevkom, prihrani naj se vse prispevke v svoji blagajni, dokler nimamo še dovolj odsekov, potem ko se bo dovolj razširilo.

Da je dovolj zanimanja se bo sklicala konvencija tu v Barberton, O., in na konvenciji se bodo določila trdna postav-

ljena pravila in tudi določila primerno vsoto za pogrebne stroške v slučaju smrti. Sedaj imamo že za seboj 2 odseka, eden je v Chicago, Ill., št. 2, en odsek je v Clevelandu št. 3. Kje bo št. 4, in tako dalje? Upamo, da bo naš priljubljeni list Glas Naroda razširil to novice in da bo dovolj zanimanja po Združenih državah. Za nadaljna pojasnila se lahko obrniti na tajnika Slov. Moške Zveze, Mr. Jacob Casermana, 948 Perry Ave., Barberton, O., ali pa na spodaj podpisane. Na vsa pojasnila bomo z dovoljnim odgovoriti ali tako-rekoč odpisati. In kakor hitro boste kaj ustanovili, sporočite takoj in se bo od strani ustanoviteljev podala številka odseka.

Srčne pozdrave vsem čitateljem Glas Naroda in želimo obilo napredka Glasu Naroda in Slov. Moški Zvezi.

Fred Udovich, predsednik, 183 - 22nd St., N. W. Barberton, Ohio.



THE STATE OF NEW YORK

NEKOLIKO NOVIC IZ DETROITA IN OKOLICE

Še malo podrobnosti o praznovanju Mrs. in Mr. B. Travnikarjeve srebrne poroke, kjer sem bil s svojo družino soudeleženi poleg drugih čez tristo gostov iz vseh različnih krajev in to vsake vrste ljudje, nekateri z odličnimi službami, na primer sodniki, državni uradniki, farmerji in različni delavci.

Na vsakem obrazu se je videla zadovoljnost. Kako ne bi bili zadovoljni, saj je bilo vsake vrste pijače in jedila, kolikor si je kateri hotel poželeli. Zabava se je vršila v prosti naravi pod košatimi brasti na njegovih velikanskih pikniških prostorih. Na krasnem in velikem plesišču je veselo igrala domača godba, ob kateri so se vrtili vsi, ki so bili plesaljeljni; po skupinah smo pa prepevali naše lepe slovenske pesmi.

Da smo se dobro imeli, se je deljček, ko jim je bilo čas iti je prišla domov šele v pono-

deljček, ko jima je bilo čas iti delati, akoprav se je zabava v soboto pričela. Saj se ne more nikomu zameriti, ker v B. Travnikarjevem parku je vedno svetlo, kakor se malo mračni, takoj se zasvetijo neštevilne električne žarnice, da je ves čas 30 akrov velik park razsvetljen kakor podnevi.

Sedaj se vam Mr. in Mrs. B. Travnikar še enkrat lepo zahvalimo in vam želimo iz srca vsi, da bi še bolj veselili in zdravi obhajali biserno poroko. Obiskal sem 3. julija mojega prijatelja Frank Stulerja v Fair Haven, Mich. a namesto veselja bila je žalost. Ravno 15 minut popreje, kakor sem prišel, je bil usmrten njegov najstarejši 28-letni sin Vincent Stular. Bil je oženjen. Vozil se je z motornim kolesom in je tako nesrečno zadel ob avtomobil, da mu je vse kolo razbilo, a njega pa na mestu ubilo.

L. Plankar.

"ODPRTA NOČ IN DAN SO GROBA VRATA..."

V Clevelandu je preminula 4 in pol leta stara Julija Novak, hčerka Mr. in Mrs. Antona in Julije Novak. Zakonski par se je pravkar pripravljal, da praznuje 25-letnico poroke. Oče otroka Mr. Novak je doma iz Brežic, mati pa iz fare Draga pri Čabru. Poleg staršev zapušča hčerka tri odrasle brate, Antona, Johna in Valentina. Zapušča tudi starega očeta Johna Volfa in dva strica po očetu: Josepha v Clevelandu in Martina v Chicagu.

Dne 2. julija je v Sheboygan, Wis., umrla Margaret Novak, roj. Beniger, stara 41 let in doma iz Trnova pri Ilirski Bistrici na Notranjskem. Pokojna je bila sestra Louisa Benigerja, pomožnega urednika Prosvete. V Ameriko je prišla pred 17 leti in pred leti je bila aktivna v dramatici. Tukaj zapušča moža, 13-letnega sina, 11-letno hčerko, dva brata in sestro, v Exportu, Pa., drugega brata, v starem kraju pa 85-letnega očeta in dve sestri.

5. julija je v Clevelandu, O. umrla Lucija Kušar, roj. Legan. Bolehala je mesec dni. Stara je bila 51 let. Ranjka je bila doma iz vasi Gradene, fara Žuzembek. V domovini zapušča dva brata. V Ameriki je živela od leta 1904. Pri hiši se je reklo pri Špajovem Mihatu. Tu zapušča soproga Ignacia, ki je doma iz Notranjih gor pri Ljubljani, nadalje sinove James, John, Frank in Joseph, ter hčer Mary.

V St. Alexis bolnišnici v Clevelandu je preminula rojakinja Mary Macerol, roj. Fabjan, lastnica La Salle Cafe. Ranjka je bila stara šele 40 let. Doma je bila iz vasi Sepolje na Krasu, fara Tomaj, odkoder je prišla v Ameriko leta 1930. Ranjka zapušča tu zalujočega soproga Josepha, hčer Almo in brata Antona, v stari domovini pa starše, tri sestre, Josephine Paulino in Emo.

V Clevelandu je preminula 8. julija Josephine Zorko, roj. Kuman, stara 48 let. Ranjka je bila doma iz vasi Mali Vrhi, fara Krka na Dolenjskem, odkoder je prišla v Ameriko pred 27 leti. Tu zapušča zalujočega soproga Antona, dve hčeri, in štiri sinove. Zapušča tudi dve sestri Mary Snyder in Rose Smole ter brata Johna.

Dne 8. julija je v Clevelandu umrla Mrs. Barbara Grimčič, Pokojna je bila rojena v Joliet, Ill., leta 1895 in zapušča tu zalujočega soproga Martina in 15 let starega sina Franka. Njen soproj je doma iz fare Ig pri Ljubljani. Dekliško ime pokojnice je bilo Kure. Poleg soproga in sina zapušča ranjka v domovini očeta, dva brata v Clevelandu, sestro Mary Lavriha v Lorain, O., in druge sorodnike.

V Sheboyganu je umrla Josephine Bučar, roj. Urbančič, po domače Bentkova, stara 2 let in doma iz Trnova pri Ilirski Bistrici. Tu zapušča moža, sina, hčer in dva brata, v stari domovini pa brata in sestro.

Dne 22. junija je v Claridge, Pa., umrl John Zagovor, star 77 let in doma od Šmihela pri Novem mestu. Drugi dan pa je tamkaj umrl Jakob Jamšek, star 63 let in doma izpod Kuma na Dolenjskem.

8. julija je preminula v Clevelandu Ursula Vavpič, roj. in sestro.

:: VABILO NA DRUŠTVENO VESELICO ::

DRUŠTVO SV. JOZEFA ŠTV. 53 J. S. K. J. v Little Falls, New York

V SOBOTO ZVEČER, 16. JULIJA, 1938 VESELICO V POČAST 40-LETNICE USTANOVITVE J. S. K. JEDNOTE

ULJUDNO SE VABI vse člane in članice omenjenega društva, kot tudi druge Slovence in njih prijatelje, da se po možnosti udeležite te proslave. VSTOPNINA je za odrasle 25c; otroci prosti. Vsi člani in članice društva imajo za kupiti pri odboru društva za 75c tiketov, za katere dobe raznovrstne stvari. Vsi oni, kateri se pa ne udeležijo veselice, pa morajo prispevati \$1 v društveno blagajno, ako so zavarovani za podporo ali pa ne.

IGRAL BO TUKAJŠEN ORKESTER RAZNE KOMADE PLJAČE IN DRUGIH STVARI BO DOVOLJ. - PRIDITE VSI! - NA SVIDENJE - "ODBOR"

Slovinci v Kanadi

VESEL PIKNIK V NORANDI, KANADA

Bolj malo se oglašamo v našem priljubljenem časopisu Glas Naroda iz tukajšnje slovenske naselbine Noranda, Que., Can. Zato vam hočem sporočiti, kako se kaj imamo tukaj.

Kar se dela tiče, ni preslabo. Dela se s polno paro tukaj in po vsej tukajšnji okolici, ampak delo se vseeno težko dobi, ker sem pride veliko ljudi iz drugih krajev za delom. Potem naprej pa že kakršno srečo kateri ima. Ker smo zdaj v sezoni piknikov, vam hočem sporočiti, da smo tukajšnji Slovinci tudi imeli piknik in sicer v nedeljo, 10. julija na firni rojaka Toneta Prijatelja, kjer smo se prav imenitno imeli. Na raznju pečeni koštrun se je dal prav pridno zalivati s finim in mrazim pivom, zraven se je oglašala ubrana harmonika,

da se je lahko vrtelo staro in mlado.

Potem pa petje, slovensko petje! Kdo bi ne poslušal naše mile domače slovenske pesmi? Naj tudi povem, kako zadivljeni in zadovoljni so bili tukajšnji kanadski Francozi in Angleži, katerih se je precej zraven pridružilo. Tako veselilo razpoloženje je vladalo med nami vsemi, da ni nobeden hotel domov od poznih nočnih ur. Sklenjeno je tudi bilo, da k prihodnji tako prijazni zabavi povabimo celo samega Petra Zrago iz velikega New Yorka, ker mi Kanadčani smo prepričani, da bi bil prav zadovoljen med nami.

S tem komčam svoj dopis in kar najlepše pozdravljam vse slovenske rojake in rojakinje po širni Ameriki in Kanadi. Jack Modie.



Naznanilo in Zahvala

Z žalostnim in potrtnim srcem naznanjamo, da se je dne 27. junija, 1938 po daljši bolezni za vedno poslovila od nas naša ljubljena soproga in mati -

ANA SUPANCIC, roj. NAGODE

Pokojna je bila rojena leta 1881 v Rovtjah pri Logatecu; v Ameriko je prišla 1904. Bila je skrbna gospodinja in dobra žena in mati. Spadala je k društvu št. 57 JSKJ v Exportu, katero ji je priredilo lep pogreb. Spremlil smo jo k večnemu počitku dne 29. junija po katoliških obredih na Grand View pokopališče.

Dolžnost nas veže, da se prisrčno zahvalimo našim dobrim sosedom Kosmačevim in Šapeviciu za pomoč v njeni bolezni in ob smrti. Srčno hvala vsem, ki so položili krasne vence ob krsto. Družvi št. 57 JSKJ, Mr in Mrs Jakob Nagode, Mr Jos. in Victor Nagode, Mr in Mrs Jakob Bele, Mr in Mrs Fr. Ahacič, Mrs Ursula Nagode, Mr in Mrs John Sever, Mr Harry Zorman, Mr in Mrs Rudolph Bartolomuci, Mrs Anna Supancic, Mr in Mrs Fr. Kosmač, Mr in Mrs Jakob Sabec. Hvala onim, ki so darovali za sv. Maše zadušnice: Mr Jakco Nagode, Mr in Mrs John Zelo, Mrs Mary Nemeč. Hvala vsem onim, ki so dali svoje avtomobile brezplačno. Srčna hvala vsem, ki ste nam stali na strani ob uri žalosti in nam vsestransko pomagali. Hvala vsem onim, ki so pri pokojnici čuli ter vsem onim številnim, ki so prišli pokojnico kropiti in pokazali simpatije na en ali drug način. Da je bila pokojnica prijubljena je pokazala velika udeležba pri pogrebu. Toraj hvala vsem skupaj!

Ti pa, ljuba žena in mati, spavaj sladko v hladni svobodni grudi, dokler se ne snidemo nad zvezdami. - Zalujoči ostali:

LOUIS SUPANCIC, soproj; RUDOLPH in EDWARD, sinova; ANNA, omožena BELE, PAULINA, MARIE, hčere; JAKOB NAGODE, brat v Pittsburghu; v starem kraju pa dva brata in ena sestra. Export, Pa., 8. julija, 1938.

Somrak. Doma je bila iz Mirne peči pri Novem mestu, odkoder je prišla v Ameriko pred 32 leti. Njen soproj John je umrl leta 1913. Pokojna zapušča hčer Ano in tri sinove.

Te dni je v Chicago, Ill umrl Joseph Sintič, star 62 let in doma iz Ostriča rpi Sv. Križu. V Ameriki je živel 40 let in zapušča brata v San Francisku, Cal.

V Clevelandu, O., je preminula Johana Reje, roj. Vidmar v starosti 53 let. Doma je bila iz Beričeva od Dola pri Ljubljani in je živela v Ameriki 33 let. Zapušča tri hčere, brata in sestro.

V Morgantown, W. Va., je nagloma preminula Marija Boh roj. Francetič, stara 57 let. Pokojna je sestra dobro poznane Antonije Legat iz Maple Heights. Truplo ranjke je bilo odpeljano v Cleveland, O.

Naročniki!

Pazite na ŠTEVILKE poleg naslova, ki pomenijo: prva mesec, druga dan in tretja pa leto, kdaj vam naročnina poteka. Naprimer: - 7.10.38

TO POMENI, da vam je naročnina potekla 10. julija, 1938

Poljite pravočasno, da nam prihranite nepotrebno delo pošiljanja spominov.

GLAS NARODA, 216 W. 18 St., New York

SMRT V STARI DOMOVINI.

Moja žena je sprejela žalostno vest, da je na Jesenicah, Gorensko, Jugoslav. umrla 16. junija njena mati Apolonija Bizjak v starosti 76 let, rojena v Škofji Loki na Gorenjskem. Leta 1925 je prišla iz starega kraja na obisk v Ellwood City, Pa., in se je vrnila

k svoji hčeri na Jesenice leta 1933. Tu v Aliquippa, Pa., zapušča eno hčer, v Ellwood City, Pa. sina in hčer, v Rook Springs, Wyo. pa nekaj sorodnikov in eno hčer in sina v Jugoslaviji.

Louis Geržel, 334 Erie Ave., Aliquippa, Pa.

SMRT SLOV. PIJONIRJA V PORTERVILLE, CAL.

Po večletni mučni bolezni je za vedno zatisnil svoje oči g. Anton Konda dne 24. junija. Bil je previden s sv. zakramenti za umirajoče. Zadnja leta ko ni mogel več iz hiše, je večkrat v svoji hiši prejemal sv. zakramente.

Mašo zadušnico je bral domači župnik v cerkvi sv. Ane, odkoder smo ga spremili k večnemu počitku na katoliško pokopališče v Plano. Piramida ovetlie in vencev pri odprtem grobu je pričala, da je imel mnogo prijateljev.

Anton Konda se je rodil pred 75 leti v semiški župniji na Belokranjskem. Tu je prišel še mlad fant, star 21 let. Vse svoje mlado in staro življenje je preživel tukaj - čez polstoletja. Kakor večina drugih Slovencev v tistem času, je tudi on opravljal prvo delo ovčje-ga pastirja pet let. Ko si je prihranil nekaj kapitala, se je prijel kmetijstva v velikem obsegu.

Nakupil je čez 2.500 oralov zemljišča po nizki ceni, od 2 do 5 dolarjev za akre. Ta polja je izkoriščeval z pridelovanjem pšenice, pečal pa se je tudi z živinorejo.

Zgodilo se je pred 28 leti, ko je zemljišča vrednost rastle višje in višje, da je vsa svoja posestva prodal bogati družbi za gotov denar po 25 dolarjev in višje za akre. Dean za prodana zemljišča je investiral v Porterville. Začel je zidati no-

ve hiše, kupil je hotel Porterville, dozidal mu je tretje nadstropje ter ga v vsakem oziru moderno opremil. Ta hotel ima na razpolago 72 spalnih sob s kopalnicami. Lastoval je v bližini mesta več oranžnih nasadov. Pokojni Konda je bil največji davkoplačevalec v Porterville.

Kakor tak, se je veliko zanimal za mestno gospodarstvo. Pred dvajsetimi leti je bil izvoljen v občinski odbor, ker je imel pri volitvah največ glasov je bil izvoljen za mestnega župana. Ta urad je vedno vodil prva štiri leta. Po preteku prvega termina, je bil ponovno izvoljen za nadaljna 4 leta. To dobo pa so mu njegovi nasprotniki kljubovali, češ, da izkorišča mestni urad v sebične namene. Nameravali so ga odpoklicati, toda pri volitvah je svoje nasprotnike zmagovito porazil. Ta "špas" je stal mestno upravo približno en tisoč dolarjev. On pa je vestno odslužil drugi termin, in potem se ni več pečal s politiko.

Njegovi takratni načrti so se že uresničili, za kar mu je mesto hvaležno. Z umnim gospodarstvom in z železno voljo se pokojni A. Konda postal iz ovčje-ga pastirja osemletni mestni župan.

Za njim žalujejo soproga, 4 hčere in 3 sinovi. - Naše sožalje prizadeti družini.

J. B. Simonich.

1898 1938

Sodobje 40 Let

Jugoslovanska Katoliška Jednota

Glavni stan in lastni dom: Ely, Minnesota

\$5,677,744.00

je izplačala v vseh podporah svojim članom od časa njene ustanovitve.

Kadar se zavarujete, potrebujete dobro, varno, zanesljivo in točno zavarovalnico. Štiridesetletna preiskušnja vam je najboljša garancija. In če še dvomite, vprašajte dolgoletne člane, ki se počutijo najbolj svobodno in bratsko v najboljši bratski podporni organizaciji v Ameriki.

Skupna imovina:

\$2,260,028.00

# Amerika zalaga svet z letali

## VELIKA NAROČILA V AMERIKI

### Najboljši odjemalci Argentina, Kitajska in Rusija

Ves svet je zajelo mrzlično tekmovalje v oboroževanju, zlasti na polju letalstva. Armade in trgovina so našle v zraku novo bazo svoje moči. Nobena država ne zaostajati v pogledu letalstva. Mednarodno gospodarstvo in mednarodna politika sta sprejela letalstvo v svoj program. Kdor more dobiti svetu najboljša, najmodernejša letala v največjem številu in v najkrajšem času, ta slavi konjunktorno zmagu. Ameriška industrija je že iz prestižnih razlogov ustanovila pred dobrimi 15 leti najširšo bazo privatne podjetnosti v letalski proizvodnji in ni štedila z ogromnimi investicijami, da se pripravi na obvladanje svetovne letalske industrije. To se je posrečilo v razmeroma kratkem času tako, da je postala zdaj letalska industrija Amerike kolos, ki njegove suverenosti ni mogoče prekositi.

Ameriški izvoz v letalski industriji narašča v zadnjem letu liki plaz. Najnovejša naročila evropskih držav pa kažejo, da to naraščanje še ni doseglo vrhove. Po podatkih ameriškega trgovinskega ministrstva se je povečal lani izvoz letal, letalskih motorjev in sestavnih delov za 70,9%. To pomeni, da se je povečal od \$23,055,761 v letu 1936 na \$39,405,373 lani. Če primerjamo te številke s celotno proizvodnjo v lanskem letu, ki jo lahko cenimo na \$115,077,000, vidimo, da znaša izvoz dobro tretjino ali točno 34,2%. A podatki o izvozu v tekočem letu kažejo jasno, da izvoz še vedno napreduje.

Rusija je bila lani med ameri-

škimi odjemalci na tretjem mestu, nedavno je pa kupila dve protitipni letali produkcije "Seversky" za \$780,000. To so najmodernejša bombarderska letala, izborna oborožena, in njihovi akcijski radij se lahko z namestitvijo posod za bencin v krilih poveča od 4,800 na 9,500 km. Vsako letalo lahko vzame s seboj 300 kg bomb. V tovarniškem letalskem mestu tvrdke "Consolidated Aircraft" v San Diegu so naročili Rusi za \$1,000,000 sestavnih delov in delov in dopolnilnega letalskega materiala. Gre namreč za opremo nove letalske tovarne v Taganrogu ob Azovskem morju. Že v januarju so sklenili Rusi s tvrdko Glenu-Martin dobavo orjaškega letala tipe Clipper za 46 ljudi. To letalo je izdelano za prekooceanske plete. Iz teh naročil je razvidno, da bo Rusija letos znatno prekoračila svoja lanska naročila v vrednosti \$3,212,729.

V nadaljnjo ilustracijo nam lahko služi seznam inozemskih naročil pri znani ameriški tvrdki "Lockheed Aviation Co." kjer najdemo najnovejšo podatke: Več opazovalnih letal za Venezuelo, 11 prometnih veleletal za holandsko zračno progovo v Indiji, 3 prometna letala po 10 sedežev tipe "Electra" za Rumunijo, dvoje letal iste tipe za Jugoslavijo, 6 za Poljsko in 4 za Kanado.

Velika naročila imajo tudi druge ameriške tovarne. Med najzanimivejšimi naročili so ona pri tvrdki "Vultee Aircraft Company", kjer je naročenih 100 bombarderskih letal za Turčijo, Kitajsko in Rusijo

ter pri tovarni "Glenu-Martin" 50 hidroavionov za holandsko armado.

Anglija je napovedovala v začetku svojega oboroževalnega programa velika naročila letal v Ameriki, češ, da njene tovarne niso zmožne nagle serijske proizvodnje. Anglija je zelo soliden odjemalec in najboljši plačnik. Vrednostni papirji ameriških letalskih tovarn so poskočili do neslutene višine. V Ameriko je odpotovala angleška komisija, ki naj bi sklenila velike dobave. In to je bila nova injekcija borzi. Nihče pa ni slutil, kakšen je trgovski načrt Angležev.

Angleška komisija v Ameriki ni sklenila nobene dobave, nasprotno, izjavila je, da niti ameriški serijski tempo ne more zadostiti zahtevam tempa angleškega oboroževanja in da se bodo morali Angleži zadovoljiti z lastno proizvodnjo. To je bila mrzla prha na borzo delnic ameriških letalskih tovarn in vrednostni papirji so padali še hitreje, kakor so prej skakali. Padli so celo pod prvotni nivo. Potem je pa angleški kapital pokupil na borzah, kar se je dalo. A zlagaj! Anglija napoveduje definitivna naročila 400 letal v Ameriki v vrednosti \$20,000,000 dolarjev. Lahko si mislimo, koliko bo Anglija zaslužila, ko je postala eden največjih delničarjev ameriških letalskih tovarn.

Tudi na golih računih odjemalcev ameriške industrije v preteklem letu lahko ugotovimo ozadje politično gospodarskega nehanja sveta. Primerjajmo samo številke porasta naročil. Največji odstotek porasta naročil v primeri s predlanskim letom izkazuje Turčija in sicer 2535%, Rusija pa 1196, dočim je Kitajska, ki je deloma svoja naročila v vrednosti \$7,185,555 opravila že predlanskim, zdaj je pa že bolj vezana na rusko industrijo, naročila letos v Ameriki samo za pičle \$4,000,000 dolarjev letal. Prvo mesto med odjemalci pa zavzema Argentina, ker sama sploh nima letalske industrije. Njena naročila so znašala lani \$4,500,000.

Iz druge statistike je razvidno, da odpade na bližnji in daljni vzhod 34,3% naročil, torej približno toliko kakor za Evropo in Afriko skupaj.

Navzlic ogromnemu razmahu letalske industrije pripravljajo Amerika nov poskus, ki ji ga narekujejo vedno večja povprašanja po orjaških letalih. Združilo se je več podjetij in na delu so letalski strokovnjaki med njimi tudi slavni podpolkovnik Lindbergh. Ameriški strokovnjaki so izjavili, da bo mogoče zgraditi hidroavion za 100 ljudi, ki bi lahko letal v višini 6000 m s povprečno hitrostjo 440 km na uro 8000 km daleč, ne da bi se spustil na tla. Gre samo še za zagotovitev finančnih sredstev za poizkuse, načrte in gradnjo orjaških letal.

# Iz slovenskih naselbin

## MILWAUŠKE NOVICE.

Družina Dan Hillen je dobila dvojčke, dve deklici. Mati je Slovenka, rojena v Evelethu, Minn.

Poroke: Roman Blasić in Mary Matevec, Frank Pintar in Adela Smith, Carl Peters in Mary Soršek, Emil Pintar in Joyce Križman, John Purnat in Virginia Postrzewa, John Lokometzke in Ruth Petran, Robert Brinkman in Ana Košir, John Mikšič in Margaret Buday, Math J. Jeraj in Mary Goršek. Obilo sreče vsem!

V sosednjem Port Washingtonu je bil zadnje dni opriran na prsni mreni Frank Janežič.

## NESREČA V CERKVI.

Louis Petrušek, star 34 let v Clevelandu, O., je dekoriral katoliško cerkev. Pri delu pa je padel z odra ter se tako po-

škodoval, da je pol ure za tem umrl.

## NESREČA.

V Clevelandu se je pri delu v solini ponorečil rojak Frank Pirnat z Bonna Ave. Velik koš soli se mu je namreč prevrnil na nogo in mu jo zlomil v členku. Odpeljali so ga v Emergency bolnišnico.

## AVTNA NESREČA.

Te dni sta bili v Clevelandu poškodovani v avtni nesreči Mrs. Maria Yontez in hči Mrs. Mary Knafelc. Obe ste pod zdravniškim nadzorstvom.

## SMRTNA KOSA.

V Diamondville, Wyo., je dne 13. junija umrl pionir John Kočevar, star 69 let in rojen v Ljubnem na Štaje rskem. Bolehal je nekaj čez leto dni za rakom.

# Pošljite nam

# \$1

## in mi vam bomo pošiljali 2 meseca

# "Glas Naroda"

## in prepričani smo, da boste potem stalni naročnik.

# Knjige, katere toplo priporočamo

**MORSKI RAZBOJNIK.** Spisal Fred Marryat. (193 strani.) V duhu čitatelja oživi romantika v najbolj pestrih barvah. — Kri in ljubezen. — Viteštvo in maščevanje. — Časi, v katerih sta spretnost in gibčnost odločevali. Cena ..... 85c.

**MORSKI VOLK.** Spisal Jack London. (328 strani.) — Eden najboljših romanov znamenitega ameriškega pisatelja, ki je pisal svoje romane največ po svojih lastnih doživljajih. Roman je zanimiv od prve do zadnje strani čitatelj ga ne bo odložil, dokler ga ne bo prečital do konca. Cena ..... \$1.25

**OD ŽIVLJENJA STRETA.** Spisal M. J. Breme. (337 strani.) Strašna usoda šestnajstletne mladenke, ki je iz radovednosti zašla v nepoznano življenje ter prezgodaj padla po krivdi drugih. Povest je pisana v obliki dnevnika. Cena ..... \$1.50

**OGENJ.** Spisal Henry Barbusse. (337 strani.) Pretresljiv opis prizorov iz svetovne vojne. Edinole mojster kakor je Barbusse je mogel napisati kaj takega kot je "Ogenj." Cena ..... \$1.00

**ODISEJ IZ KOMENDE.** Spisal Ivan Pregelj. (269 strani.) Opis lanberskega gospoda bo ostal v spominu slehernemu, ki ga bo prečital. Pregelj je mojster sloga in jezika. Prištevajo ga med najboljše sodobne slovenske romanopisce. Poleg romana vsebuje knjiga še nekaj krajših črtic. Cena ..... \$1.50

**ZGODBE ZDRAVNIKA MUZNIKA.** Spisal Ivan Pregelj. (98 strani.) Pregelj je eden najboljših slovenskih pisateljev. Ta zgodovinska povest prav nič ne zaostaja za njegovimi drugimi deli. Pregelj je globok, navzlic temu pa lahko razumljiv tudi preprostemu človeku. Cena ..... 70c.

**POD KRIVO JELKO.** Spisal Peter Bohinc. (160 strani.) Rokovnjači na Gorenjskem. — Črni graben. — Veliki Grog. — Primeri rokovnjaške govornice. Povest temelji na zgodovinskih virih ter je poleg Jurčičevih "Rokovnjačev" svojevrstna v slovenski književnosti. Cena ..... 55c.

**POD SVOBODNIM SOLNCEM.** Spisal Franc S. Finigar. 2 zvezka 300 in 368 strani.) Po izjavi kritikov je to najboljši zgodovinski roman. Opisuje življenje starih Slovencev. Mladega Iztoka je zanesla pot v Bizanc, današnji Carigrad, kjer se je seznanil z Ireno ter se zaljubil v njo. Cesarica si je zaman prizadevala njeti ga v svoje mreže. Cena ..... \$4.00

**POSLEDNI DNEVI POMPEJA.** Spisal Bulver. (2 knjigi in 280 strani.) Zgodovinski roman iz časa, ko je bohtelo razkošno življenje v Pompejih in Herkulanumu. Borbe s amfiteatru. Spletke egipčanskega "čarovnika." Glauk in njegova ljubezen. Strašna usoda. Cena ..... \$1.25

**PUSTOLOVŠČINE DOBREGA VOJAKA ŠVEJKA.** Spisal Jaroslav Hašek. (2 zvezka 263 in 230 strani.) Če se hoče od srca nasmejati, čitajte to delo slavnega češkega humorista. Britka satira na staro Avstrijo. Švejkove pustolovščine ne izvadijo iz človeka samo smeha, pač pa krotot. Cena ..... \$2.40

**POVESTI IZ DNEVA IN NOČI.** Spisal Guy de Maupessant. (157 strani.) V knjigi je zbranih dvajset najboljših črtic slavnega francoskega pisatelja. Vse od prve do zadnje so skrajno zanimive ter neprekosljive po svoji vsebini. Maupessant je eden najbolj čitanih pisateljev. Cena ..... \$1.00

**ROMAN TREH SRC.** Spisal Jack London. (432 strani.) Ena najbolj zanimivih in najdaljših povesti slavnega ameriškega pisatelja. Ko jo človek prične čitati, se ne more odtrgati od nje. Jack London je mojster opisovanja, navzlic temu je pa roman na vso moč živahen in zanimiv. Cena ..... \$1.50

**SAMOSILNIK.** Spisal Anton Navačan. (153 strani.) Knjiga vsebuje deset povesti slovenskega pisatelja Navačana, ki se je proslavil s svojo zbirko "Naša vas." Snov je povečini vzeta iz življenja naših rojakov iz bivše Štajerske. Cena ..... \$1.50

**ŠTEFAN GOLJA IN NJEGOVI.** Spisal Ivan Pregelj. (253 strani.) Tragična usoda župnika Golje, potomca toliminskega puntarja. Njegova puntarska kri je prav do smrti kljubovala. Knjiga vsebuje poleg drugih črtic tudi dve klasični pridigi Tomaža Rutarja. Cena ..... \$1.50

**TARZANOVE ŽIVALI.** Spisal Edgar Burroughs. (294 strani.) Nadaljevanje "Tarzana," ki je že vsaj po imenu znan vsakemu omikanu. Dasi je snov povesti neverjetna, se lahko čita in se človek polagoma tudi v neverjetnost zviži. Cena ..... 85c.

**TOLOVAJ MATAJ.** Spisal Franc Milčinski. (151 strani.) Naš najboljši humorist je zbral v tej knjižici nekaj črtic, ki so tako ljubke in prisrčne, da čitatelj ob čitanju zares uživa. Posebno zgodba o Cefizlju je naravnost klasična. Cena ..... \$1.00

**UMIRAJOČE DUŠE.** Spisal Ilka Vašte. (220 strani.) Roman iz stare Ljubljane. Značaji so izrazito opisani, istotako tudi takratne navade. Ljubljana nam je povečini znana iz začetka sedanjega stoletja, kdor jo pa hoče poznati iz prejšnjih stoletij, naj prečita ta roman. Ne bo mu žal. Cena ..... \$2.50

**CVETJE V JESENI.** — VISOŠKA KRONIKA. Spisal Ivan Tavčar. (418 strani.) "Cvetje v jeseni" in "Visoška kronika" sta najboljši deli pisatelja Tavčarja. Kritika je soglasnega mnenja, da je v teh dveh delih prekosil samega sebe. Obe sejanji se vršita v Skofiji Loki oziroma v Poljanski dolini. Cena ..... \$2.50

**ZADNJA NA GRMADI.** Spisal Franc Jaklič. (268 strani.) Tudi dolenska Ribnica je imela svoj čarovniški proces. Pisatelj Jaklič je na podlagi zgodovinskih virov dobro opisal preganjanje in kaznovanje "čarovnic," ki so bile sicer povsem nedolžne ženske. Cena ..... \$1.00

**ZADNJA PRAVDA.** Spisal J. S. Baar. (184 strani.) Povest je prevedena iz češčine. Ob čitanju se čitatelj zviži v življenje nam sorodnega češkega človeka. Baar je priznan češki pisatelj, in boljšega prevoda si skoro ne moremo želeli. Cena ..... 85c.

**ZLOČIN V ORCIVALU.** Spisal E. Gaboriau. (246 strani.) Gaboriau je bil bolj ustvarjen za detektivna nego za pisatelja, dasi je tudi kot pisatelj nedosegljiv. Čitatelj ne reši v romanu zagonetke, dokler ne prečita do konca. Cena ..... \$1.00

**ZIVI VIRI.** Spisal Ivan Matičič. (411 strani.) Najznamenitejša delo pisatelja "Na krvavih poljanah." Pisatelj je segel v najbolj zgodnjo zgodovino ter mojstrsko razvil snov do današnjih dni. Lepo vezana knjiga bo kras vsaki knjižnici in vsak jo bo čital z zanimanjem. Cena ..... \$2.00

**AGITATOR.** Spisal Janko Kersnik. (99 strani.) Janko Kersnik je poleg Jurčiča najbolj znan in priljubljen slovenski pisatelj, kar jih je živele v drugi polovici devetnajstega stoletja. Njegovega "Agitatorja" bo sleherni čital z užitkom. Cena ..... \$1.00

**HČI CESARJA MONTEZUME.** Spisal M. Rider Haggard. (383 strani.) Delo, ki zavzema odlično mesto v svetovni literaturi. Napeto do skrajnosti. Čitatelj bo roman z užitkom prečital od začetka do konca. Cena ..... \$1.50

# Za gospodinje



# Kuharske Knjige...

Slovenske žene so splošno znane kot dobre kuharice. Vsakdanjo hrano znajo pripraviti okusno in spretno brez posebnih kuharskih navodil. Naša slovenska kuha je nekaj posebnega, ker je vzeta iz vseh narodnosti, katere so sestavljale nekdanjo Avstrijo. Ni rečeno, da mora dobra kuha biti ravno draga, pridenite kakšne malenkostne stvari, kot te ali one zelenjave ali dišave in napravite posebno tečno, okusno jed.

V knjigarni "Glas Naroda" imamo sledeče kuharske knjige, ki bi Vas morda zanimala:

**LJUDSKA KUCHARICA**  
Najnovejša zbirka navodil za kuhinjo in dom.  
Cena 50c

**SLOVENSKA KUCHARICA**  
Najpopolnejša izdaja — 728 strani.  
Cena \$6.

**KUCHARICA**  
965 navodil, 255 strani.  
broširana \$1.25...  
vezana \$1.50

**KNJIGARNA "GLAS NARODA"**  
216 WEST 18th STREET NEW YORK

"GLAS NARODA" pošiljamo v staro domovino. Kdor ga hoče naročiti za svoje sorodnike ali prijatelje, to lahko stori. — Naročnina za staro kraj stane \$7. — V Italijo lista ne pošiljamo.

Kratka Dnevna Zgodba

BALDER:

HAIFI IN NJEGOV OSEL

Haifi se tedaj pojavi na obali pri Luksorju, kadar se v Nilovih vodah začne zrcaliti rožnati obiski jutranje zarje.

eno ali dve leti v službi. A da si more o sebi govoriti le kot o “this boy” o tem dekcu.

Kadar ima svojega jezdeca na Cambetti, reče “ej” in požene osla v tek, on sam pa je na svojih drobnih, majhnih nogah zmeraj vstric njegaj in vleče s seboj tudi še povrsnik ali zavoj z nadevanimi kruhki in še fotografski aparat svojega gospoda.

Naklonjenost donša zlato, in noben poganjač oslov ne zasluži toliko kot Haifi; nobeden ne stoji zvečer tako strumno ob glavi svojega zivineceta, nobeden ne bo drugo jutro tako urno spoznal svojega efendija iz množice drugih in ga živahnih oči pozdravil ko Haifi. Brž ko nato odrine barčica in je že zadosti dolgo nežno mahal za njo, se mali fantič povzpne na Cambetta, ko kaka opica, napravi nato krasno jezo naokoli, pri čemer meče osel ko v navdušenju vse štiri klopita zaeno v zrak, nato pa odrineta domov v veličastno hišo očetovo.

Če je kje kos poti, ko stopa osel v koraku, ali če nočivajo, ker se je utrudil jezdec — ni se utrudil osel ali Haifi — jezdec se je utrudil, tedaj se začne Haifi pomenkovati. Tu in tam je pobral kako zrnce angleščine in si je nabral, kakor si golobček nabere zrnce v golšo; tako horna in majhna je ta njegova angleščina, saj je šele

Oče in mati sta zmeraj doma: brat Muhmadi in njegov osel Bonaparta sta tudi že dolgo doma; kokoši in golobče že spijo, psi le še po tihem bevskajo, ker ni nobenemu tujemu življenju na tej strani Nila kaj oporekati, zakaj, vse tiste gospe in gospodje iz Amerike in Evrope se pogrezajo zdaj tam v Luksorju v svoje blestee se kopalne banje se skropijo s prho in se pripravljajo na slavnostno večerjo. Haifi se ni torej. Haifi ima še mnogo dela, preden bo mogel večerjati.

Očetova hiša ima veliko stanovanj. Okrog dvorišča se vrsti ilovnata kočja za ilovnato kočjo, vse je kakor trdnjava ob-

vdigniti težko sedlo in ga posaditi na osla — vendar se mu to zmeraj posreči. Drugi oslovski poganjači ne ravnaajo tako. Cambetta nikoli ne stoji pred gostiščem, kjer je njegov jezdec ali kjer dobi Haifi kak požirek, ne da tudi on ne bi bil napojen. Cambetta je tudi obgrnjen s slamo, če moke in utrjen pride domov. Cambetta dobi jutraj in zvečer poljub na mehki sprček, in ker ni Cambetta nikdar tepen, teče brez batin tako hitro, kakor zaukaže Haifi.

Dvakrat, trikrat na leto so ondi v Luksorju dirke vprico visokih tribun in visoke gospode. Okrog dirkališča je vse živo luksorskega ljudstva, nekaj tisocev ljudi je zbranih. Dirkajo kamele, konji, osli. Nazadnje je dirka oslovskih poganjačev. Tedaj je zmeraj Cambetta zmagovalac, vsi stavijo nazaj in debijo vsaj toliko denarja nazaj, kolikor so ga vplačali. Haifi jezdi brez palice, reče samo “ej” in Cambetta rrešine nekakšna neskončna častihlepnost, oči se mu zalaketajo, če ga ogroza kak drug osel, noge meče kviku ko kozel in je zmeraj prvi. Potem je vsa množica divje navdušena, “Haifi! Cambetta!” in oba sta ponosna, ko delijo nagrade in obema se smeje srce v prsih.

Muhmadi prinaša malo denarja domov; efendiji ga nima, ker polovico utaja. Najrajši bi imel tudi on že sinove in svoj mir. Močan je ko medved, koine mu poganjajo iz brade in oči so mu zaspane. A Haifi s svojim jasnim glasom in zvenketajočim polnim mošnjikom iz svile je povsem drugačen. Haifi se rad pobaha s svojim bogastvom, ponosen je na svoj zaslužek. Vse pokaže, a oddati noče vsega. Potrebuje nov kaftan in malo, čistilo za oslovovo opremo, nov jermen; potrebuje mnogo cigaret, da jih more ponuditi drugim; rad vrže kak pižaster med paglavce, da ga občudujejo. Slednjic pa le odda očetu dvakrat toliko kot veliki brat. Očeta je besedovanje mirno razvnelo, mati je hvaležna in vdana. Cambetta mirno zveči svoje zrnje, nato sledi kaša, nato nastopi noč.

Če se zvečer kje spričkajo, ker kak poganjač ni zadovoljen s plačilom in bakišem, pa pokličejo Haifija, ki si da vse razložiti, kako dolga je bila ježa in kam, koliko je ponudil efendi in koliko je zahteval poganjač. Včasih razsodi tako, da je jeza že preplačana in tedaj vzame svojim po deset ali dvajset let starejšim tovarišem denar iz mošnjicka, rekoč: “Fant se je zmotil,” in da efendiju nekaj pižastrov vrne nazaj. Ali pa žalostno zmajuje z glavjo, na široko razpre svoje rjavozlate oči in zatrjuje: “Little baksis, master,” potem mora skopuh še enkrat seči v žep, in to tudi stori, zakaj Haifija beseda zmeraj obvelja. Kako je to? Ko je tako majhen in nima še nič izkušenj? Haifi je pameten in pravičen, to mu bere s čela in z ustnic: vsak človek in vsak osel to občuti.

Kako šele Cambetta! Cambetta nikoli ne stoji osledan in obrzdan na soncu, če se njegov jezdec pogreze v grobove, zakaj. Haifi dobro ve, to traja uro dolgo in za uro časa se se izplača razsedlati osla in mu rdpeti uzlo. Človek niti verjeti ne more, kako zna ta mršavi palček, po imenu Haifi,

PROTIFAŠISTIČNO ZBOROVANJE V KANADI



Wilfred Krehm govori na zborovanju proti fašistov v Toronto ter pozivlja svoje poslušalce, da delujejo proti razširjanju fašizma v Kanadi.

VELIKE NEVIHTE V PASJIH DNEH

Zadnje dni je menda po vsem svetu divjalo silno neurje, ki je povsod napravilo strašno škodo. Na Japonskem so več dni divjali taki nalive, da je nekaj voda vse poplavela. Povsod ob rekah je povodenj uničila vso riževo lefino. Samo v glavnem mestu Tokiu je 120,000 hiš pod vodo. Po dečli pa je pod vodo drugih 100,000 hiš. Zaradi nalivov se povsod udara zemlja in je železniški promet mnogokje zaprt. Brzojavne in telefonske zveze so zaradi udarcev pretrgane. V japonskem kraju Jokusuka se je sesedlo šolsko poslopje ter pokopalo svojih razvalinah skoraj vse šolarje. Mnogo otrok je umrlo.

grugi pa so hudo ranjeni. V obmorskem mestu Jokahami je morje udarilo na suho ter je v njem utonilo 10 Korejcev, mnogo drugih ljudi pa je bilo ranjenih. Od vseh del japonske dežele prihajajo poročila, da povodnji ogrožajo življenje in premoženje japonskega naroda. V okolici Vilne na Poljskem so bile velike nevihte, bliskali je in grnelo. Toča je hudo sekala. V okolici Vilne je nevihta liko viharji, ki so dosegli tudi viharje. Strela je trost 120 kilometrov na uro. Po udarila v čredo živine in ubila morskoro plovba je močno trpela. 13 let starega pastirčka, 18 let Mnogo parnikov je moralo predstara pastirico pa je ohromila. Viharjem bežati v bližnja pristanišča. Po kopališčih je vihar razredjal vse naprave. Med viharjem je ves čas silno lilo. Ob francoski obali so viharji tudi divjali. Bliža Lorienta semilijone dolarjev.

Viharji so bili siloviti in velikanski razjedali vse naprave. Med viharjem je ves čas silno lilo. Ob francoski obali so viharji tudi divjali. Bliža Lorienta semilijone dolarjev.

KARL MAY

- IZ BAGDADA V ŠTAMBUK 4 knjige, s slikami, 627 strani VSEBINA: Smrt Mohamed Emina. — Karavana smrti. — Na begu z Goropa. — Družba En Nast. Cena \$1.50
- KRIŽEM PO JUTROVEM 4 knjige, 598 strani, s slikami VSEBINA: Jesero smrti. — Moj roman ob Nilu. — Kako sem v Mekko romal. — Pri Samarih. — Med jezidi. Cena \$1.50
- PO DIVJEM KURDISTANU 4 knjige, 594 strani, s slikami VSEBINA: Amadija. — Beg iz ječe. — Krona sveta. — Med dvema ognjema. Cena \$1.50
- PO DEŽELI SKIPETARJEV 4 knjige, s slikami, 577 strani VSEBINA: Brata Aladžija. — Koča v soteski. — Miridit. — Ob Vardarju. Cena \$1.50
- V GORAH BALKANA 4 knjige, s slikami, 576 strani Kovač Šimen. — Zaroka z zaprekami. — V golobjaku. — Mohamedanski svetnik. Cena \$1.50
- SATAN IN IŠKARIOT 12 knjig, s slikami, 1704 strani VSEBINA: Izzeljenci. — Yuma Šetar. — Na sledu. — Nevarnosti nasproti. — Almaden — V treh delih sveta. — Izdajalec. — Na lovu. — Spet na divjem zapadu. — Rešeni milijoni. — Dediči. Cena \$3.50
- WINNETOV 12 knjig, s slikami, 1753 strani VSEBINA: Prvikrat na divjem zapadu. — Za življenje. — Nšo-či, lepa Indijanka. — Prekletstvo zlata. — Za detektiva. — Med Komandčih in Apači. — Na nevarnih potih. — Winnetov roman. — Sans Ear. — Pri Komandčih. — Winnetova smrt. — Winnetova oporoka. Cena \$3.50
- ZUTI 4 knjige, s slikami, 597 strani Boj z medvedom. — Jama draguljev. — Končno. — Rih in njegova poslednja pot. Cena \$1.50

VAŽNO ZA NAROČNIKE

Poleg naslova je razvidno do kdaj imate plačano naročnino. Prva številka pomeni mesec, druga dan in tretja pa leto. Da nam priljubite nepotrebnega dela in stroškov, Vas prosimo, da skušate naročnino pravčasno poravnati. Poslijte naročnino naravnost nam ali ju pa plačate našemu zastopniku v Vašem kraju ali pa kateremu izmed zastopnikov, kojih imena so iskšana v ščitilnih okvirih, ker so upravičeni obiskati tudi druge listiline, kjer je kaj naših rojakov naselijnih. Zastopnik no vam izročiti potrdilo za plačano naročnino.

Table with columns for various states: CALIFORNIA, COLORADO, INDIANA, ILLINOIS, MARYLAND, MICHIGAN, MINNESOTA, MONTANA, NEBRASKA, NEW YORK.

Slovenic Publishing Company 216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y.

Boj za ljubezen

ROMAN IZ ZIVLJENJA ZA "GLAS NARODA" PRIREDIL: I. H. 53

"Tako morem pomagati vam in njej, Gladys; ali naj jo k vam pošljem?"
"Rajše danes kot jutri, ker bi jo Miss Rozana še rada vpeljala v gospodinjiska dela.

"Zelo boste zadovoljni z njo, za to vam jamčim. Ženo bom takoj poklicala k sebi in bom z njo o tem govorila. — Ravno sedaj pa sem se tudi spomnila, da se bo danes odpeljal k vam Reginald po svojo sestro.

Mrs. Merton je svojih novim gospodarjem všeč ter je obljubila, da bo službo nastopila najkasneje v enem tednu. Za svojo preselitve mora samo še nekaj pripraviti.

V Lanthamovi vili je zopet vse tiho. Zopet so mogli vsi misliti na mirni razvoj domačih zadev. Čez nekaj dni dobi Rozana od Ralfa brzojavko.

Rozana Winnie prizanesljivo pripoveduje, da bo šla na dolgo potovanje in da bo v času njene odsotnosti Mrs. Merton storila vse, kar je do sedaj ona storila.

Mrs. Gladys in njen mož sta takoj pripravljena preskrbeti Rozanino ženitovanje. Mr. William Lantham je bil predsednik svojega okraja in je mogel na poročnem uradu vse potrebno preskrbeti.

Ves svoj prosti čas je Rozana porabila za to, da je pripravila svojo čulo. Zelo je vesela, da se ji ni bilo treba dotakniti majhnega premoženja, ki ga je podedovala po starših.

Kako naglo minevajo dnevi, ki jo še ločijo od njenega draga! En dan za drugim prečita Rozana v svojem malem koledarju in šteje dneve. Čim bližje prihaja Ralf, tem nemirnejša je.

Jugoslovanska armada

Po veliki osvobodilni vojni je bila jugoslovanska armada izdelovala v inozemstvu, izdelovala po dahu, materialno pa izbrpana in jo je bilo treba skoraj do celia in na novo obleči in oborožiti.

V zadnjih treh, starih letih je uspelo jugoslov. armado do celia opremiti z najmodernejšim orožjem, tako da je vojna pripravljenost armade na viski v vseh vrstah orožja.

Največji napredek jugoslov. vojske je v letalski stroki, ki zdaj razpolaga z velikim številom najmodernejših letal.

Sedanja vlada je tudi sprevidela, kakšen faktor ogromnega pomena je dobro oborožena in spretna mornarica, ki mora stalno napredovati.

Ker jugoslov. država ne razpolaga z nafto kot pogonskim materialom, zlasti za letalstvo in za razvoj motorizacije, armade, smo sklenili leta 1936 pogodbo z romunsko vlado za dobavo tekočega goriva in olja.

Važno je tudi utrjevanje meja. S pomočjo močnih utrdb ki so med seboj tesno zvezane ter predstavljajo pas jekla in betona ter so oborožene z najboljšim sodobnim orožjem,

V bližini Santiaga de Chile je izginilo jezero Senores s 50 kvadratnimi miljama površine. Čilska geografska družba je takoj, ko so ji to sporočili, poslala v kraj, kjer je ležalo jezero, posebno odpravo, da bi se na licu mesta poučila o nezavadenem fenomenu.

Italijanska linija do Jugoslavije

PO GLADKI SOLNČNI JUŽNI PROGI "Solnčni strani Atlantika"
NAJHITREJŠA DIREKTA SLUŽBA
To so stajne "Solnčne Plovbe", vsebujejo vse posebne izbirne prednosti Južne Proge z neprekošljivimi prostori in službo svetovnoslovenskih Italijanskih ladij.

Važno za potovanje

Kdor je namenjen potovati v stari kraj ali dobiti koga od tam, je potrebno, da je poučen v vseh stvarih. Vseid naše dolgotrajne službe vam zamoremo dati najboljša poiznanila in tudi vse potrebno preskrbeti, da je potovanje udobno in hitro.

SLOVENIC PUBLISHING COMPANY (Travel Bureau)
216 West 18th Street New York, N. Y.

HAIFI IN NJEGOV OSEL

Nadaljevanje s 5. strani

gel več stopiti na noge in je hropeče dihal. Potem je šlo vse strašno hitro hkoncu: trbah je bil od krčev napet, še enkrat je odprl oči ko so curkoma lile Haifijeve solze med ječanjem na njegovo glavo.

Kam je šla vsa tvoja priidnost, vsa tvoja vnema, tvoja poštenost in pamet, mali Haifi? Oslovski poganjač brez osla — zdaj nimaš kaj opraviti na obali in skoraj ne bo nihče več poznal tvojega lepega, hrabrega obraza in tvojega ljubkega imena.

Sedanja vlada je tudi sprevidela, kakšen faktor ogromnega pomena je dobro oborožena in spretna mornarica, ki mora stalno napredovati.

EDINA SLOVENSKA POGREBNIKA V NEW YORKU IN OKOLICI
PETER JAREMA MME. JULIJA JAREMA
Pogreb \$110. in VEČ
Predno greeste kam drugam, pa če je še tako daleč, pridite, ali pa telefonirajte nam za poiznanilo.

V stoterih slovenskih domovih boste našli to knjigo umetniških slik. Naročite jo še vi.
"Naši Kraji"
Slike so iz vseh delov Slovenije in vemo, da boste zadovoljni.
Zbirka 87 fotografij v bakrotisku na dobrem papirju vas stane — \$1.
Bohinjsko jezero
KNJIGARNA "GLAS NARODA" 216 WEST 18th STREET, NEW YORK

VSE PARNIKE in LINIJE ki so važne za Slovence
SLOVENIC PUBL. CO. YUGOSLAV TRAVEL DEPT. 216 W. 18th St., New York, N. Y.

Table with shipping schedules: 15. Julija: Statendam v Boulogne; 16. Julija: Conte di Savoia v Genoa; 19. Julija: Bremen v Bremen; 20. Julija: Queen Mary v Cherbourg; 23. Julija: Nieuw Amsterdam v Boulogne; 26. Julija: Europa v Bremen; 27. Julija: New York v Hamburg; 28. Julija: Ile de France v Havre; 30. Julija: Vulcania v Trst; 3. avgusta: Hansa v Hamburg; 5. avgusta: Statendam v Boulogne; 6. avgusta: Conte di Savoia v Genoa; 10. avgusta: Queen Mary v Cherbourg; 11. avgusta: Champlain v Havre; 12. avgusta: Europa v Bremen; 13. avgusta: Saturnia v Trst; 16. avgusta: Nieuw Amsterdam v Boulogne; 17. avgusta: Normandie v Havre; 20. avgusta: Rex v Genoa; 23. avgusta: Breiten v Bremen; 24. avgusta: Paris v Havre; 27. avgusta: Roma v Genoa; 30. avgusta: Europa v Bremen; 31. avgusta: Aquilania v Cherbourg; 31. avgusta: Normandie v Havre.

ADVERTISE IN "GLAS NARODA"